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ФЕРМЕНТНИЙ ПРЕПАРАТ  
“КЛЕРІЗИМ ГРАНУЛЬОВАНИЙ” В ГОДІВЛІ  

РЕМОНТНОГО МОЛОДНЯКУ КУРЕЙ-НЕСУЧОК 
 
Анотація 
В статті представлено огляд літературних даних про фермент лізоцим та його використання в годівлі тварин. 

Викладено методику  досліду з вивчення використання ферменту лізоцим, що випускається у вигляді ферментного препа-
рату під торговою назвою «Клерізим гранульований» в годівлі ремонтного молодняку курей-несучок. Дослід проводиться в 
господарстві ТОВ «Еко-ферма Зоря» Саратського району Одеської області. 

Об’єктом для дослідження було обрано ремонтний молодняк курей породи Адлерівська срібляста у віці 10 днів та 
сформовано 3 піддослідні групи: І контрольна, ІІ та ІІІ дослідні групи по 50 голів в кожній. Для досліду було використано 
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ферментний препарат під торговою назвою «Клерізим гранульований» (CLERIZYM GRANULATE), який буде додаватися в 
2 та 3 дослідні групи до повноцінного комбікорму з розрахунку 0,3 кг/т та 0,4 кг/т відповідно. Тривалість проведення дослі-
ду 140 днів.  

Метою досліду є визначення  оптимальної дози введення ферментного препарату «Клерізим гранульований» до пов-
нораціонного комбікорму, що дасть максимальне збільшення живої маси на ранніх етапах годівлі, збільшення приростів 
живої маси  ремонтних курочок, підвищення  збереженості поголів'я та зменшення витрат корму на вирощування 

В результаті використання в годівлі ферментного препарату “Клерізим гранульований”, стало відомо, що  жива 
маса дослідних курочок ІІ-ої та ІІІ-ої груп впродовж всього  досліду була вищою в середньому 2 і 3,8 % порівняно з контро-
льною. Також закономірна різниця простежується в показниках абсолютного, середньодобового та відносних приростів. 

Максимальною різницею в показниках абсолютного та середньодобового приростів живої маси дослідних курочок 
була у віці 60 днів, яка складала 4,11 і 7,86 %  в порівнянні з контрольною групою.  

Було встановлено, що використання ферментного препарату «Клерізим гранульований» в годівлі ремонтного мо-
лодняку курей-несучок позитивно впливає на їх ріст, що характеризують абсолютні та середньодобові прирости ІІ–ої і ІІІ–
ої дослідних груп. Максимальний результат показала ІІІ–я дослідна група, отже оптимальна норма введення ферментного 
препарату в раціон складає 0,4 кг на тону комбікорму. 

Ключові слова: ферменти, «Клерізим гранульований», лізоцим, комбікорм, годівля, кури-несучки. 
 

Вступ 
Високі темпи світового виробництва м'яса пти-

ці пов'язані з останніми досягненнями в області гене-
тики, селекції, годівлі, технології утримання та вете-
ринарного захисту. Сучасні кроси володіють величез-
ним генетичним потенціалом для зростання і ефекти-
вної конверсії корму [4]. 

У птахівництві найвища віддача на одиницю 
витрачених ресурсів, у тому числі кормів (в 2-3 рази 
нижче, ніж у свинарстві і в скотарстві), завдяки чому 
ця галузь розвивається впевнено і ефективно. Проду-
кція птахівництва істотно дешевше, ніж свинина і 
яловичина, що дуже важливо при низькій купівельній 
спроможності населення. 

Основним способом підвищення прибутку пта-
хівницьких підприємств є скорочення витрат на виро-
бництво без зниження продуктивності птиці. Оскіль-
ки 70% витрат в птахівництві припадають на корми, 
скорочення саме цієї статті витрат є найбільш важли-
во. Заміна дорогих компонентів на більш дешеві - 
оптимальний метод зниження вартості комбікорму 
[3]. 

Питання найбільш ефективного використання 
комбікормів, підвищення біологічної цінності раціо-
нів зі звичайних кормів, раціонального застосування 
біологічно активних речовин - регуляторів або біос-
тимуляторів обміну речовин і росту молодняку: про-
теїну, амінокислот, вітамінів, мінеральних елементів і 

ферментних препаратів, є пріоритетними напрямками 
досліджень інтенсифікації вирощування птиці, ство-
рення ефективних технологій, розробки регіональних 
систем годівлі, спрямованих на підвищення темпів 
зростання і економне витрачання поживних речовин 
кормів [2]. 

Дослідженнями вчених встановлено, що близь-
ко однієї третини органічних речовин, що надходять з 
кормом, зазвичай не засвоюється організмом тварин. 
Отже, однією з найважливіших задач вітчизняного 
птахівництва є зниження витрат шляхом підвищення 
перетравності корму і кращого використання перетра-
вних поживних речовин. Серед найбільш ефективних 
способів вирішення цього завдання - додавання екзо-
генних ферментів у корм перед згодовуванням його 
тваринам [2]. 

Вирішити проблему низької ефективності ви-
користання комбікормів з підвищеним введенням не-
традиційних компонентів можливе за допомогою за-
стосування високоефективних екзогенних ферментів. 

Пошук методів здешевлення кормів за рахунок 
використання ферментних препаратів та інших біоло-
гічно активних речовин в птахівництві представляє 
науковий і практичний інтерес. 

До теперішнього часу накопичено достатню кі-
лькість експериментальних даних вітчизняних і зару-
біжних вчених, а також прикладів широкого практич-
ного застосування ферментних препаратів у годівлі 

птиці для того, щоб зробити остато-
чний висновок: економічно ефектив-
не використання кормів у птахівниц-
тві та забезпечення умов для реалі-
зації генетичного потенціалу птиці 
на основі вітчизняного фуражу не-
можливо без застосування фермент-
них препаратів [3]. 

Як зазначає Гарбажій К.С. В 
своїх дослідженнях з використання 
ферментного препарату “Ладозим” в 
годівлі курей-несучок, що введення 
до складу комбікорму ремонтних 
молодок і курей-несучок ферментно-
го препарату із розрахунку 0,7 кг/т 
від маси корму підвищує середньо-
добові прирости птиці на 17 %, її 
збереженість – на   12 %; покращує 
харчову цінність і товарні якості 
яєць за рахунок збільшення вмісту 

Таблиця 1 
Бактерицидна активність лізоциму 

Вид мікроорганізмів 
Зона затримки росту, мм 

крові  
ссавців 

курячого  
яйця 

Escherichia coli ATCC 25922 3,3 1,6 

Klebsiella pneumoniae ATCC 13883 2,0 2,0 

Bordetella bronchiseptica ATB 32 GN(V 1.1) 1,9 1,7 

Serratia marcescens ATCC 8100 1,7 1,6 

Bacillus subtilis BGA 3,6 3,8 

Staphylococcus lentus API Staph (V 2.0) 3,9 3,7 

Staphylococcus aureus ATCC 25923 0,0 0,0 

Staphylococcus epidermidis ATCC 12228 0,2 0,2 

   

К
О

Р
М

И
, 
 Я

К
ІС

Т
Ь

, 
Т

Е
Х

Н
О

Л
О

Г
ІЯ

 Т
А

 Т
В

А
Р

И
Н

Н
И

Ц
Т

В
О

 



 

42 

Зернові продукти і комбікорми  Vol.17, I. 1/ 2017 

протеїну в яйці – на 3,44 %, ,підвищує перетравність 
сухої речовини корму – на 4,24 %, протеїну – на 4,14, 
клітковини – на 1,33, жиру – на 7,23 % [5]. 

Результати досліджень Іванової О.Ю. говорять 
про те, що для підвищення продуктивності курей-
несучок і збільшення маси яєць доцільно збагачувати 
комбікорму сумішами ферментних препаратів аміло-
субтіліна і целолюкса, протосубтіліна і амілосубтілі-
на. Але при цьому перевага повинна віддаватись су-
міші амілосубтіліна і целолюкса, так як спільне засто-
сування в першій дослідній групі дозволило отримати 
великі значення несучості і маси яєць, ніж у другій 
дослідній групі, яка збагачувалася сумішшю протосу-
бтіліна і амілосубтіліна. Перевірені рішення щодо 
застосування суміші ферментів допоможуть виробни-
кам яєць, незважаючи на підвищення вартості кормів, 
збільшити яєчну продуктивність і знизити собівар-
тість продукції [11]. 

Використання таких ферментних препаратів 
Санфайз і Санзайм в кормосумішах на основі пшениці 
і ячменю для курей-несучок батьківського стада ку-
рей дало наступні результати: використання фермент-
ного препарату Санфайз в кормосумішах несучки (1 
група) дозволило підвищити інтенсивність несучості 
на середню курку-несучку, в порівнянні з контроль-
ною групою за весь період продуктивності на 6,39%; 
введення ферментного препарату Санзайм в кормосу-
міш курей-несучок (2 група) підвищило інтенсивність 
несучості в порівнянні з контрольною групою на 
4,69%, а при введенні спільно ферментних препаратів 
Санфайз + Санзайм в кормосуміш курей-несучок (3-
група) інтенсивність несучості більше в порівнянні з 
контрольною групою - на 3,38% [ 10 ]. 

Однак з не давнього часу набуло широкого 
розповсюдження використання не традиційних фер-
ментних препаратів в годівлі тварин і птиці, що рані-
ше не використовувалися в галузі сільського госпо-
дарства, а лише застосовують в медицині, легкій та 
харчовій промисловості. Одним з таких ферментних 
прапаратів є лізоцим (мурамідаза або N-
ацетилмурамідклікангідролаза (КФ 3.2.1.17)), який 
був відкритий в 1921 року Олександром Флемінгом. 
Характеризується широким спектром біологічної ак-
тивності, зокрема стимулює неспецифічну реактив-
ність організму і має протизапальну та муколітичну 
дію. 

За хімічним складом лізоцим є білком, що 
складається з 130 – 150 амінокислотних залишків. 
Механізм дії лізоциму зводиться до ферментативного 
розщеплення муреїнового шару бактеріальної клітин-
ної стінки з послідуючим вивільненням мурамової, 
діамінопімелінової, глутамінової та аспарагінової ки-
слот, глюкозаміну, аланіну, серину та лізину, що при-
зводить до загибелі клітини [1,6]. 

Лізоцим отриманий із курячого білка та крові 
ссавців характеризується різною бактерицидною ак-
тивністю. Порівняльна характеристика отриманого 
таким чином ферменту наведена у таблиці, з якої вид-
но, що лізоцим крові ссавців має більшу бактерицид-
ну дію по відношенню до деяких видів мікроорганіз-
мів, ніж лізоцим курячого яйця [9]. 

Лізоцим використовується у харчовій, фарма-
цевтичній та текстильній промисловостях. У харчовій 

промисловості лізоцим використовується як консер-
вант, його додають до м’ясного фаршу, що збільшує 
строк його придатності і пригнічує ріст широкого 
спектру грампозитивних бактерій, зокрема бактерій 
роду Clostridium, при виробництві сирів і деяких ін-
ших молочнокислих продуктів [6, 7, 8]. Також лізо-
цим може бути використаний в якості стабілізатора 
смаку рослинних продуктів; в цьому випадку лізоцим 
розглядають не як харчову добавку, а як фермент при 
виготовленні вина та пива. 

Лізоцим широко застосовується у медицині, 
тому що є активною сполукою, яка бере участь у спе-
цифічній та неспецифічній імунній відповіді. Важли-
вою властивістю лізоциму є здатність спричиняти 
порушення проникності мембран та метаболізму па-
тогенів, впливати на процеси клітинного росту та ди-
ференціації імунних та не імунних клітин. Разом з 
тим, лізоцим ефективний також проти окремих шта-
мів грамнегативних мікроорганізмів, патогенних віру-
сів та грибів роду Candida. Він перешкоджає проник-
ненню антигенів у внутрішнє середовище організму, 
стимулює фагоцитоз, підсилює кооперативні функції 
Т-субпопуляцій лімфоцитів. Відіграє активну роль в 
нормальному метаболізмі шляхом участі в антитокси-
чних процесах, перешкоджає вільно-радикальному 
окисленню та кислотними медіаторами запальних 
процесів [1]. Лізоцим також використовують у складі 
лікарських препаратів для внутрішнього та зовніш-
нього застосування. 

В організмі він міститься у слизових оболон-
ках, сльозовій рідині, слині, шкірі, а також у грудному 
молоці та лейкоцитах [1]. Лізоцим також виявлено у 
рослинах (хрін, редька, ріпа, капуста, примула), де-
яких бактеріях і вірусах. Вміст лізоциму у тваринних і 
рослинних об’єктах коливається в широкому діапазо-
ні. Найбільша його концентрація у білках курячих 
яєць, хроні та сльозній рідині. 

 
Матеріали та методика досліджень 
Дослід з використання ферменту лізоцим в го-

дівлі ремонтного молодняку курей-несучок було про-
ведено  в господарстві ТОВ «Еко-ферма Зоря» Сарат-
ського району Одеської області. 

Об’єктом для дослідження було обрано молод-
няк курей породи Адлерівська срібляста у віці 10 
днів. Для досліду було відібрано ремонтний молодняк 
та сформовано 3 піддослідні групи: 1 контрольна, 2 та 
3 дослідні групи, по 50 голів в кожній. Для досліду 
було використано ферментний препарат під торговою 
назвою «Клерізим гранульований» (CLERIZYM 
GRANULATE) італійської фірми виробника CLERICI 
SACCO, який в своєму складі має 95 % діючого фер-
ментного препарату лізоцим гідрохлорид, що отрима-
ний з білка курячих яєць. 

Метою науково-господарського досліду є ви-
значення  оптимальної дози введення ферментного 
препарату «Клерізим гранульований» до повнораці-
онного комбікорму, що дасть максимальне збільшен-
ня живої маси на ранніх етапах годівлі, збільшення 
приростів живої маси  ремонтних курочок, підвищен-
ня  збереженості поголів'я та зменшення витрат корму 
на вирощування.  
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Дослід проводиться за наступною схемою, що 
представлено в таблиці 2. 

 
Результати досліджень 
Склад і поживність повнораціонного комбіко-

рму, що використовували для годівлі піддослідних 
груп представлено в таблицях 3, 4. До складу повно-
раціонного комбікорму додатково було включено 
клінофід - адсорбент мікотоксинів та амонію, який 
відповідає усім вимогам Світової Організації Торгів-

лі  як кормова добавка, реєстраційний номер в ЄС 
Е554 та діакокс - кокцидіастик широкого спектру дії. 

Важливим показником, що характеризує ріст 
ремонтного молодняка є зміна його живої маси. Так, 
із приведених даних таблиці 5 видно, що жива маса 
курочок батьківського стада в 30–денному віці не 
мала достовірної різниці і становила в І–ій контроль-
ній групі – 249,8 г, в ІІ–ій дослідній групі – 251,9 г та 
в ІІІ–ій дослідній групі – 253,9 г. 

  
Таблиця 2 – Схема досліду 

Група піддослідної 
птиці 

Кількість птиці у 
групі, гол. 

Спосіб  
згодовування 

Тривалість проведення 
досліду, днів 

І-контрольна 50 ПК* 140 

ІІ-дослідна 50 
ПК* +«Клерізим гранульований» 

(0,3 кг/т комбікорму) 
140 

ІІІ-дослідна 50 
ПК* +«Клерізим гранульований» 

(0,4 кг/т комбікорму) 
140 

Примітка: ПК – повнораціонний комбікорм. 
 

Таблиця 3 – Склад повнораціонного комбікорму, % 

Компоненти 

Вік птиці, діб 

до 14 діб з 14-24 діб з 24-45 діб 

Піддослідні групи 

І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ 

Кукурудза 40,05 40,02 40,01 35,52 35,3 35,29 30,12 30,12 30,11 

Пшениця 25 25 25 30,0 30,2 30,2 25,10 25,10 25,10 

Ячмінь - - - - - - 7,03 7,00 7,00 

Шрот соняшнико-
вий 

- - - 7,06 7,06 7,06 10,04 10,04 10,04 

Макуха соєва 25 25 25 16,14 16,14 16,14 12,05 12,05 12,05 

Рибне борошно 4 4,0 4 4,036 4,03 4,03 3,01 3,01 3,01 

Висівки пшеничні - - - - - - 5,02 5,02 5,02 

Сіль кухонна 0,1 0,10 0,1 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 

Сода харчова 0,1 0,10 0,1 0,10 0,1 0,10 - - - 

Вапняк 2,0 2,0 2,0 3,03 3,03 3,03 3,01 3,01 3,01 

Соєва олія 1,5 1,5 1,5 1,52 1,51 1,51 2,02 2,02 2,02 

Премікс 0,55 0,55 0,55 0,55 0,55 0,55 0,50 0,50 0,50 

Монокальцій-
фосфат 

0,8 0,8 0,8 0,80 0,8 0,8 0,80 0,80 0,80 

Лізин 0,25 0,25 0,25 0,35 0,35 0,35 0,45 0,45 0,45 

Метіонін 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25 0,20 0,20 0,20 

Треонін 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 0,15 

Клінофід 0,2 0,20 0,2 0,20 0,2 0,2 0,20 0,20 0,20 

Діакокс 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 0,05 

Клерізим  
гранульований 

- 0,03 0,04 - 0,03 0,04 - 0,03 0,04 

Всього 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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В 60-денному віці жива маса ремонтного мо-
лодняку курей дослідних груп складала 940,5 і 967,3 
г, що на 3 і 5,69 % вище чим в контрольній групі 
(912,3 г). В 90-денному віці жива маса ремонтного 
молодняка курей в І–ій контрольній групі становила 
1576,8 г, ІІ–ій дослідній - 1611,3 г і в ІІІ–ій дослідній 
- 1644,3 г, що відповідно вище чим в І-контрольній 
групі на 2,14 та 4,11 %. В 120-денному віці інтенсив-
ність росту ремонтного молодняка курей в дослідних 

групах різниця між контрольною становила 2,01 і 
3,80 %. В 150-денному віці жива маса ремонтного 
молодняка курей в І–ій контрольній групі становила 
2357,33 г, ІІ–ій дослідній - 2405,32 г і в ІІІ–ій дослід-
ній - 2450,31 г, що відповідно вище чим в І-
контрольній групі на 2 та 3,79 %. Зміна живої маси 
ремонтних курочок не дає повного уявлення про ріст 
птиці. 

  

Таблиця 4 – Поживність повнораціонного комбікорму 

Показники 
Вік птиці , діб. 

до 14 діб з 14-24 діб з 24-45 діб 

У 100 г комбікорму міститься, % : 

Піддослідні групи  

 І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІ 

Обмінної енергії, МДж 1,24  1,24  1,24  1,20  1,20  1,20  1,15  1,15  1,15  

Сирого протеїну 18,13 18,13  18,13  15,26  15,26  15,26  12,21  12,21  12,21  

Сирої клітковини 3,38  3,38  3,38  2,85  2,85  2,85  2,45  2,45  2,45  

Лізину 0,98  0,98  0,98  0,86  0,86  0,86  0,83  0,83  0,83  

Метіоніну 0,80  0,80  0,80  0,80  0,80  0,80  0,80  0,80  0,80  

Триптофану 0,17  0,17  0,17  0,24  0,24  0,24  0,37  0,37  0,37  

Кальцію 1,16  1,16  1,16  1,58  1,58  1,58  1,67  1,67  1,67  

Фосфору 0,62  0,62  0,62  0,65  0,65  0,65  0,72  0,72  0,72  

Натрію 0,12  0,12  0,12  0,26  0,26  0,26  0,39  0,39  0,39  

 

Таблиця 5 – Динаміка живої маси ремонтних курочок піддослідних груп, г (* p>0,05) 

Вік курочок, днів 
Група 

І контрольна ІІ дослідна ІІІ дослідна 

30 249,8±5,67 251,9±5,58* 253,9±6,79* 

60 912,3±20,70 940,5±20,84* 967,3±21,63* 

90 1576,8±35,78 1611,3±35,71* 1644,3±36,78* 

120 2057,1±46,68 2099,3±46,52* 2138,3±47,83* 

150 2357,33±53,50 2405,32±53,30* 2450,31±54,80* 
 

Таблиця 6 – Показники приростів живої маси ремонтних курочок піддослідних груп, г  (* р > 0,05; ) 

Група 
Вік курочок, 

днів 

Показник 

Абсолютний приріст, г Середньодобовий приріст, г Відносний приріст, % 

І  
контрольна 

30 177,24 ± 2,03 8,86 ± 0,10 128,93 

60 661,71 ± 7,53 16,54± 0,39 101,59 

90 663,71 ±7,56 16,59± 0,387 48,34 

120 479,79 ± 5,46 11,99 ± 0,28 25,06 

150 299,87 ± 3,41 7,50 ± 0,176 13,18 

ІІ  
дослідна 

30 179,48 ± 1,99* 8,97 ± 0,099* 130,40 

60 688,91 ± 7,63* 17,22 ± 0,39* 102,03 

90 671,11 ± 7,43* 16,77 ± 0,382* 47,66 

120 488,22 ± 5,41* 12,20 ± 0,279* 24,96 

150 306,14 ± 3,39* 7,65 ± 0,175* 13,77 

ІІІ 
 дослідна 

30 181,88 ± 2,03* 9,09 ± 0,102* 131,89 

60 713,70 ± 7,98* 17,84 ± 0,41* 102,02 

90 677,29 ± 7,57* 16,93 ± 0,387* 47,07 

120 494,21 ± 5,52* 12,35 ± 0,283* 24,80 

150 312,33 ± 3,49* 7,80 ± 0,179* 13,19 
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Закономірності росту птиці оцінювали за по-
казниками абсолютного, середньодобового та відно-
сного приростів, що  відображені в таблиці 6. 

Аналізуючи наведені дані в таблиці, можна 
відзначити, що з віком у ремонтних курочок відбува-
ється збільшення показника абсолютного приросту, а 
саме  в дослідних групах під впливом доданого пре-
парату у 30-денному віці, він  склав 179,48  і 181,88 г 
або 1,26 і 1,35 %  більше порівняно з контрольною. В 
60-денному віці показник у дослідних склав 688,91 і  
713,70 г або на 4,11 % і 7,86 % більше в порівнянні з 
контрольною групою . В період з 90-денного віку до 
150-денного віку абсолютний приріст в ІІ–ій дослід-
ній групі знизився з 671,11 г до 306,14 г, в ІІІ–ій дос-
лідній групі – з 677,29 до 312,33 г, а в І–ій контроль-
ній групі – з 663,71 до 299,87 г. 

Зміна величини абсолютного приросту обумо-
влена тим, що молодняк до 60-денного віку стрімко 
набирав живу масу після чого, починаючи з 90-
денного віку приріст починає зменшуватися. Про це 
також свідчать дані середньодобового приросту, які 
вказують на те, що максимальний приріст був у 60 

денному віці і склав в дослідних групах 17,22 і  
17,84 г, а в контрольній 16,54 г. 

Відносна швидкість росту ремонтних куро-
чок в період з 10-денного до  30-денного віку була 
більш високою і складала в дослідних групах 130,40 і 
131,89 %, а контрольна - 128,93 %.  Проте з віком 
швидкість росту до150-денного віку зменшилася до 
13,77 і 13,19 %  в дослідних групах, а в контрольній - 
13,18 %. 

 
Висновки  
Підсумовуючи аналіз даних досліджень, мо-

жна зробити висновок, що використання ферментно-
го препарату «Клерізим гранульований» в годівлі 
ремонтного молодняку курей-несучок позитивно 
впливає на їх ріст, що характеризують абсолютні та 
середньодобові прирости ІІ–ої і ІІІ–ої дослідних 
груп. Максимальний результат показала ІІІ–я дослід-
на група, отже оптимальна норма введення фермент-
ного препарату в раціон складає 0,4 кг на тону комбі-
корму. 
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ENZYME PREPARATION OF “KLERIZIM GRANULAR”  
IN THE FEEDING OF LAYING HENS REPLACEMENT 

Abstract   
The article presents a review of literature data concerning the enzyme lysozyme and its use in animals feeding. 

The technique of experiment for the use of the enzyme lysozyme in the feeding of laying hens replacement was shown. 
The experiment was started on the farm of agricultural enterprise LTD "Eco-farm Zoria” in Sarata Region, Odessa 
Oblast. 

Replacement hens of Adlerska Silver breed at the age of 10 days were chosen as the object and 3 experimental 
groups: 1-control, 2 and 3 experimental, 50 heads in each were formed. The enzyme preparation under the trade name 
of "Klerizym granular" (CLERIZYM GRANULATE) was used for the experiment, which will be added to the complete 
feed for animals of 2 and 3 experimental groups at the dose of 0.3 kg/t and 0.4 kg/t respectively. The experiment lasted 
140 days.  

During the period of research such indicators as live weight, absolute, average daily and relative gains, 
livestock’s maintenance, feed costs as well as development of the digestive tract and the reproductive organs,  
morphological and biochemical blood indicators; economic efficiency at the end of research will be accounted.  
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The purpose of scientific-economical experiment is to increase the body weight, absolute, relative and average 
daily gains of replacement laying hens, improving the safety of herds, reducing feed costs in farming.  

As a result of use in feeding of the enzyme preparation "Klerizym Granulate", it became known that the live mass 
of research chickens of the II and III group during all experience was higher on average than 2 and 3,8% in 
comparison with control. Also naturally the difference is traced in indicators absolute, average daily and relative 
additional weights. 

The maximum difference in indicators of absolute and average daily additional weights of live mass of research 
chickens I was at the age of 60 days which made 4,11 and 7,86% in comparison with control group. 

It has been established that use of the enzyme preparation "Klerizym Granulate" in feeding of repair young 
growth of laying hens positively influences their growth, the characterizing absolute and average daily additional 
weights of the II and III research groups. The maximum result was shown by the III research group, therefore the 
optimum norm of input of the enzyme preparation in a diet makes 0,4 kg on compound feed ton. 

 Keywords: enzymes, “Klerizym granulate”, lysozyme, mixed fodder, feeding, laying hens. 
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БІОЛОГІЧНА ОЦІНКА  
КОМБІКОРМІВ-КОНЦЕНТРАТІВ 

ДЛЯ ТРЕНОВАНИХ І СПОРТИВНИХ КОНЕЙ 
 
Анотація 
Конярство – це перспективна галузь тваринництва, яка займається розведенням і використанням коней в різних 

напрямках. Розвиток конярства передбачає пошук шляхів правильної годівлі, яка заснована на знанні анатомічних і фізіоло-
гічних особливостей коней. Для цього необхідно виробляти високоякісні комбікорми, вивчати вплив різних інгредієнтів, роз-
робляти нові рецепти, які адаптовані під потреби різних видів коней. Так як головною умовою підвищення ефективності 
кормовиробництва є наявність сучасної кормової бази, яка дасть змогу розширити асортимент готової продукції. Удо-
сконалити рецепти комбікормів для коней можна за рахунок введення нетрадиційних видів сировини та зменшення рівня 
використання зернової сировини, що сприятиме зниженню собівартості продукції. 

Розглянуто питання, щодо використання побічних продуктів консервної промисловості при виробництві комбікор-
мів. Проведено хімічний склад та поживність свіжих яблучних вичавок, який свідчить про збагачення раціонів безазотис-
тими екстрактивними речовинами, пектиновими речовинами, поліфенолами, а також незамінними амінокислотами, віта-
мінами і мінеральними елементами. 

У зв’язку з вищесказаним запропонована технологія виробництва екструдованої кормової добавки на основі подріб-
неного зерна ячменю і свіжих яблучних вичавок з подальшим її використанням у складі комбікормів-концентратів для ко-
ней, а також розглянуто хімічний склад екструдованої кормової добавки. 


